

ЮБИЛЕИ

80-ЛЕТИЕ АЛЕКСАНДРА МИХАЙЛОВИЧА БЕРЛЯНТА

В октябре 2017 г. исполняется 80 лет Александру Михайловичу Берлянту, заведовавшему кафедрой картографии и геоинформатики географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова в период с 1990 по 2009 гг. Его имя широко известно в России и за рубежом, он пользуется высоким авторитетом в международном сообществе картографов, воспринял и успешно развивал традиции университетской картографии, заложенные основоположниками географической картографии профессорами К.А. Салищевым, И.П. Заруцкой, А.В. Гедыминым.

Окончив географический факультет МГУ в 1962 г., вся его жизнь связана с Московским университетом, А.М. Берлянт начал свою деятельность в геолого-географических экспедициях на Крайнем Севере и в Якутии и более 40 лет работал на географическом факультете.

Научные интересы А.М. Берлянта связаны с развитием теоретико-методологических основ картографии, а последние годы работы – с разработкой проблем интеграции картографии, геоинформатики и аэрокосмического зондирования. Именно он раскрыл возможности комплексирования традиционных методов картографирования, приемов математико-картографического моделирования, аэрокосмических методов исследования Земли, современных геоинформационных и телекоммуникационных технологий. А.М. Берлянт является основоположником новой ветви картографии – картографического метода исследования. Им разработаны теоретические основы и раскрыты практические возможности этого перспективного направления. Среди многочисленных публикаций по этой теме выделяется монография «Картографический метод исследования», ставшая классическим учебным пособием и отмеченная премией им. Д.Н. Анучина (1980 г.).

А.М. Берлянтом показан путь интеграции картографии и геоинформатики, знаний естественных и гуманитарных наук, а на основе такого синтеза – их возможности и перспективы для решения глобальных и региональных геоэкологических и социально-экономических проблем. Научный поиск привел к обоснованию нового синтетического направления в науках о Земле – геоиконики и разработке единой теории геоизображений. Теоретические и практические возможности науки о геоизображениях раскрыты в монографии А.М. Берлянта «Теория геоизображений» (2006 г.).

Научные исследования А.М. Берлянта поддержаны многочисленными грантами РФФИ. Возглавляемая А.М. Берлянтом научная школа университетской географической картографии четырежды

получала поддержку Президента РФ как ведущая научная школа.

Под научным руководством Александра Михайловича на кафедре картографии и геоинформатики достигнуты реальные научные и практические результаты при внедрении картографических и геоинформационных технологий в практику научных исследований.

А.М. Берлянт опубликовал свыше 500 научных работ, среди которых более 40 монографий, учебников и справочников. Он – научный редактор 14 учебных и научно-справочных атласов, активно пропагандировал достижения географической картографии и геоинформатики как главный редактор целого ряда журналов и член Научных Советов РАН и РГО, Президиума Национального совета картографии России и Комиссии по теории картографии международной картографической ассоциации.

За свою деятельность Александр Михайлович удостоен премиями им. Д.Н. Анучина и имени М.В. Ломоносова, награжден Золотой медалью Н.М. Пржевальского Русского географического общества, имеет звания Заслуженного деятеля науки РФ, Заслуженного профессора МГУ.

А.М. Берлянт известен не только как крупный ученый, но и как прекрасный лектор и воспитатель. За свою многолетнюю преподавательскую деятельность он воспитал широкий круг последователей, успешно работающих в научных, государственных и частных производственных организациях. Под его руководством защищены 18 кандидатских и 3 докторских диссертации.

Большое внимание А.М. Берлянт уделял и общим вопросам подготовки будущих специалистов. Под его руководством и при непосредственном участии разработаны и введены в практику стандарты по классическому университетскому образованию для специальностей «Картография» и «Геоинформатика». Кафедра картографии и геоинформатики стала крупным научно-исследовательским и учебно-методическим центром.

Талантливый ученый – А.М. Берлянт известен географической семье как интеллигентный и доброжелательный, веселый и остроумный человек. Он – эрудит, любитель поэзии и сам не чужд поэтическому творчеству.

С 2009 г. А.М. Берлянт живет в Канаде и увлеченно занимается литературной деятельностью.

Коллектив кафедры картографии и геоинформатики и ее выпускники сердечно поздравляют Александра Михайловича с юбилеем и желают доброго здоровья и творческого долголетия.